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МИНАЛОТО и БЖДЖЩЕТО. 
I .

Въ послѣднытѣ нѣколко годины у насъ 
ся извършва предъ очитѣ ны едно отъ най 
забѣлѣжителнытѣ явленія, явленіе — което 
за мнозина премину ва незабѣлѣжено, тогава 
когатотрябашедася обърне върху него най 
голѣмо вниманіе. Разбирамъ борбата, която 
ся е появила въ печатътъ ни, и която е бор
ба не на животъ а на смьрть. Тая борба, 
сега за сега са върши между два лагера: 
отъ едня страня всеумьртвяющыйтъ лагеръ 
на В. « Право », въ когото ся подвизавятъ 
сичкы литературни инвалиды и бездарно- 
сты, скитници и канонисты, калугере и 
външны кореспонденти, съ едня думя хо- 
ра, кои прекарвятъ номадскы животъ въ 
литературятя, кои нѣмятъ и немогятъ да 
имятъ свое убѣжденіе, и на конто ста- 
тіитѣ имятъ наркотнческо свойство, сирѣчь 
произвождятъ върху читательтъ сящото 
дѣйствіе, което прави, и хашаша върху 
оныя, кои го употрѣбявятъ. Инькъ немо
же _и. да бяде. Рыбата ся умирисва отъ 
главятя: какъвто е редактора, такыва ся 
и сътрудницитѣ му. Редактора на « Пра
во » случайно ся е заѣлъ за днешнятя си 
работа. Той не е повиканъ за публицистъ, 
а още по малко за редакторъ на полити
чески вѣстникъ, и отъ това вѣстника му 
неможе да бяде другъ освѣнъ какъвъто го 
очьртахме по горе.

Най забелѣжителнотоу вѣстникъ « Пра
во • е че сичкытѣ му статіи, отъ когото 
и да ся написаны, владѣятъ удивително 
свойство, което быва два вида: а) сяка 
статія човѣкъ може да я чете какъто си 
щ е; отъ долу на горѣ, отъ горѣ на долу, 
отъ срѣдятя на горѣ и отъ срѣдятя на 
долу, или пъкъ на сантрачь — нищо не гу
би статіята отъ такова прочптаніе ; в) ся
ка статія опровергава сама себѣ си, и е 
діаметрално противоположна на другытѣ. 
Още има и друго: статіитѣ на вѣстникъ 
« Право » имятъ и медицинско свойство, 
н това трѣба да е, което искупува до нѣй- 
дѣ стойностьта на тоя вѣстникъ.

Нъ, сѣкы единъ вѣстникъ, как ьвъто и 
да бяде, тряба да има своя ф и з іо г н о м ія  ? 
Тряба да има свой девизъ, свои начала ? 
— У  « Право » не съществува друго, ос
вѣнъ онова, което казахме и по горѣ: все - 
у м ь р тв я ю щ е  н а ч а л о : туй е ф и з и о г н о -  

міята му, това е девиза му, туй ся на
чалата му. Неможемъ само да си обеснимъ, 
на къкво основаніе този вѣстникъ носи и- 
мето « Право », та не ся е нарѣкялъ Ва
вилонія ?

« Право » може бы ще ся разсърди на 
тыя редовце, които ся самата истина; не 
тряба сьрдене а иска поправленіе, защото 
не е частно нѣщо да земашъ парытѣ на 
хората за вятърътъ; непълни онова, кое
то си обѣщалъ. Види ся, че много наши гра
ждане изъ разни градове ся разбрали боята

« Право », та отъ това, какъто ся научваме 
(истина ли е това или не, ный го не подтвьр- 
дяваме) не искятъ вече да си давятъ пары
тѣ за вятръ. . . Жално нанстена!

Другыйтъ лагеръ на тая борба е В. 
« Македонія » (за « Турція » тука нѣма да 
кажемъ нищо, защото като нашъ вѣстникъ, 
за него тряба да хортувятъ другытѣ: е- 
дно само можемъ да кажемъ, то е че « Тур
ція * е была вынагы вярна на предначер
таната си программа). Истината из’сква 
да кажемъ, че тоя вѣстникъ е единъ отъ 
добры гѣ ни вѣстницн, и че нѣговытѣ съ
трудници ся повечето хора учены,- честны 
и добросъвѣстны. То ся знае че и у  « Ма
кедонія- ся намирятъ някогы прѣкалены ра
боты, нъ това — знаеме го на вярно — 
зависи повечето отъ недомаслены дописни
ци, отъ които неможе да ся освободи ни 
единъ редакторъ.

Днесь за днесъ, « Право » представлява 
и ще представлява нашето тъмно и ие- 
утешитеино минало, а « Македонія » — бя- 
дящето ны ако стане по умѣрена. « Право » 
съ своятъ несмысленъ чорбаджплякъ, джа- 
снатата си логыка и въртоглавытѣ си ста
тіи, ны ся представя като упятъ мьртвецъ, 
кого йоще неся го закопали; тогава кога- 
то « Македонія » и другытѣ ны вѣстницы 
и списанія ся утѣшителното ны бядяще, 
на небосклонътъ, на което, вечно ще грѣ- 
ятъ животворящыгѣ лячи на реалнятя на- 
укя. Отъ тука ся види, на стърнятя на 
кого отъ двата лагера е народното съ- 
чувствіе: то ся знае че това съчувствіе 
не е отъ стърнятя на « Право - а отъ 
стърнятя на другытѣ вѣстници, — истин- 
ныгѣ народны ряководителы и въспитате- 
лы, кои вынагы ся давали на народа здра
ва храна.

Къкво трѣба да бяде нашето бядяще, 
или по право, какво искаме ный за напрѣдь 
отъ нашытѣ вѣстницы и списанія? — Ни
що друго, освѣнъ честность и положител- 
ны свѣдѣнія въ ряководящыгѣ имъ статіи. 
НыЙ сме бѣдны отъ сякя страня — и мо
рално и матеріално, а на това причината 
не е друга, освѣнъ че нѣмаме положнтелны 
познанія. Отъ тука излазя, че ный тряба 
да оставимъ до сегашный пять въ образо- 
ваніето и да заловимъ другъ; кой е този 
другый, спасителный за насъ пять ? — то 
ся реалнытѣ наукы. Нъ, защото народътъ 
не съзнава това йоще, то тряба тука на- 
роднытѣ ни вѣстници да покажятъ този 
пять, което става неиначе, освѣнъ съ ка- 
учня критнкя. А  полето е широко! Ный ся 
хвалимъ ушъ че имаме вече много напе
чатаны книгы. много учебници, а ако гы 
разглѣдаме критическы, то ще намѣримъ 
че нѣмаме нищо, или ако и да имаме то е 
твьрдѣ малко. Коя е причината на това ? 
Никоя друга, освѣнъ тая; че нѣмаме кри
тика, която е пазачь на народното ны въ- 
спитаніе, а като я нѣма, то помежду ны

ся ся вмякнали много самозванны просвѣ
тители — книжаре, на конто единственната 
цѣль е — да си напълнятъ джебоветѣ съ на- 
родныйтъ потъ, и намѣсто това да му давятъ 
негодны книгы, искованы и преправены оъчи- 
ненія, които ся чиста спекула, дневенъ 
грабежъ и без’образно под’играваніе съ 
народното ны бядяще, както ще го дока- 
жимъ на мястото му, и съ надлѣжащы 
Фактове.
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З А  Ц И В И Л И З А Ц ІЯ Т А .
V I.

Ако отъ исторіята минимъ на самото 
естество на двѣти дѣла които съставятъ 
цивилизаціята, ній ще са отведемъ безъ 
друго на сящото слѣдствіе. Никой нѣма 
който да не е направилъ върху себѣ си 
този опитъ. Когато едно нъравствено измѣ
неніе става въ човѣкътъ, когато той придо
бива една мысьль или една добродѣтельнли 
една способность повече, коя е нуждата коя
то го завладѣва на сящіятъ часъ? Тя е 
нуждата да прокара чувството си въ вън- 
шніятъ свѣтъ, да осяществи на вънъ мы- 
сьльта си. Като туку човѣкъ придобіе нѣ
що, като туку съществото му земе прѣдъ 
собственнити му очи едно ново развитіе, 
една стойность още, тутакси на туй раз
витіе, на тязи нова стойность са привър
зва, колкото за него, идеята за една мис
сія. Той са осѣща задялженъ и тикнатъ 
отъ истинкта си, отъ единъ вътрешенъ 
гласъ, за да разшпрочи, да завладѣе вънъ 
отъ себе си измѣненіето, улучшеніето ко
ето е станало въ него. Голѣмити прѣоб- 
разователи не ся излѣзлп отъ друга при
чина; великнти мяжи които ся измѣнили ли
цето на свѣта слѣдъ като ся са имѣнили 
тій сами, не ся са бутали, управлявали отъ 
друго чувство.

Това за измѣненіето което е станало 
вятрѣ въ човѣка; нѣка земемъ другото. 
Единъ прѣвратъ са испялня въ съсгояніе- 
то на обществото; то е по добрѣ узако
нено; правата и имотити ся расподѣлени 
по справедливо между лицата; сирѣчь че 
зрѣлището на свѣта е по чисто, по хуба
во ; че сношеніята было на правителства
та, было на хората помежду имъ е по до
бро. Е добрѣ! Вѣрватиличеглѣданіето на 
туй зрѣлище, че туй улучшеніе на външнити 
работи не дѣйствувягъ върху вътрешни- 
ната на човѣкътъ, върху човѣщината ? 
Снчко което са казва за властьта на при- 
мѣрити, навицити, добрити образци не 
е основано върху друго нѣщо ако нѣ 
върху туй убѣжденіе че едно външно 
дѣло, добро, разумно, добрѣ узаконе
но докарва рано или кясно, съвьршенно 
или несъвьршенно, едно вътрешно дѣло 
отъ същото естество, отъ същото досто
инство, че единъ свѣтъ по добрѣ узако
ненъ, единъ свѣтъ по справедливъ прави 
саміятъ човѣкъ по справедливъ, че вътреш -
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нината са прѣобразовава отъ вънкашняна- 
та, както .вънкашнината отъ вътрешнина- 
та ; че двата елемента на цивилизаціята 
сж тѣсно свьрзани едина съ другія; че вѣ- 
кове, прѣчки отъ сѣкакш ъ видъ могжтъ 
да са хвьрлятъ помежду имъ; че възможно е 
да прѣтьрпятъ хиляди прѣобразованія за 
да са съединжтъ едина съ другія; нъ че, 
рано или кжсно, тій са събиржтъ пакъ; 
че този е законътъ на естеството имъ, 
общото дѣло на исторіята, инстинктивно
то вѣрованіе на човѣшкіятъ родъ.

Отъ тѣзи двѣ развитія, които составятъ 
дѣлото на цивилизацікта, отч> развитіетона 
обществото изъ една страна и отъ човѣ- 
іцината изъ друга, кое едѣльта, кое срѣд- 
ството ? Да ли сичкіятъ човѣкъ са раз
вива, дарбити му, чувствата му, мысли- 
ти му, сичкото му същество за улучше- 
ніето на съществованието му вьрху земя
та ? Или пжкъ улучшеніето на обществен- 
ното състояніе, наирѣдъдити на общес
твото, самото общество не е друго нѣщо 
освѣнъ зрѣлището, случаятъ или причина
та за развитіето на лицето? съ една рѣчь 
обществото да ли е направено за да слу
жи на лицето или лицето за да служи на 
обществото? Отъ отговорътъ на този въ- 
просъ завися неизбѣжно въпросътъ да знай- 
ми ако сждбата на човѣкътъ е чисто об
щественна, ако обществото изчерпува и 
поглжгца цѣліятъ човѣкъ или пжкъ носи въ 
него нѣщо чуждо, по горньо отъ същество- 
ваніето му вьрху земята.

Единъ отъ най ученити съврѣменни мжже 
Г. Коларъ развърза този в ьпросъ. Той казва : 
« Човѣшкнти общества са ражджтъ, жнвѣя- 

_* тъ и умиржтъ на земята; тука са испълню- 
« ватъсждбити имъ. . . Нъ тѣнеобемжтъ 
« сичкія човѣкъ. Слѣдъ като са е задължилъ 
«' въ обществото, остава му най благород- 
* ната часть отъ него сжщіятъ, тѣзи ви- 
«• соки дарби чрезъ които той са въздига 
« до Бога, на единъ бжджщй животъ, на 
« непознати добрини въ единъ невидимъ. 
« свѣтъ . . . .  Ній, лица отдѣляй и еінак- 
«• ви, надарени съ безсмьртіе, ній имами 
« друга сждба отъ царщинити.»

ЗА ФИЗИЧЕСКОТО В Ъ С П И ТА Н ІЕ .
X I X .

Слѣдъ срѣдствата за да възбрашшъ 
злото, най голѣ Мата грыжа е да го откры
вать, ако съществува вече. Да са надѣва- 
ми да уловимъ виноватіятъ вьрху дѣлото, 
и да получимъ отъ него едно искренно 
признаніе сж твьрдѣ рѣдки нѣща. И  тжй 
ній трѣбува да са научимъ да познавами 
най обыкновеннитн знакове на туй зло. 
Нъ ній трѣбува да сми благоразумни въ 
оцѣненіята конто правимъ, защото много 
пжти тѣзи знакове сж лжжливи, и едно 
бьрзо обвиненіе произвежда вьрху невин- 
нити сьрца жалостни дѣйствія; отъ друга 
страна, напротивъ, повечето отъ знакове- 
ти може да гп нѣма въ случаи дѣто оба
че невонностьта е изгубена вече.

Ній намирами въ едно голѣмо число мла
ди момци които имжтъ рѣченніятъ порокъ 
блѣдностьта на лицето, най много на уст
ните, едно често и бьрзо промѣненіе на 
боята; хлжтнати, исхълмени, тъмни, сил
но быти очи; едно разслабеше въ муску
лите на лицето; стѣсненіе когато втрѣн- 
чями поглѣдити вьрху т ѣ х ъ ; чести пъпки 
на носътъ, на челото и по устнити; една 
лоШа миризма въ устата;'едно заспало 
ходеніе; прималѣнія когато стоятъ прави
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нѣколко врѣме; 
бръзо умореніе въ ржцѣтй; единъ малко 
твьрдъ глас/ь; едно пзчерпеніе.при сѣко у - 
силіе каквото леке и да е то. Нъ ній трѣ 
бува да знайми че тѣзи нети знакове са 
намиржтъ и въ младити момци които не 
сж чисти; които имжтъ въшки, наклонно
сти къмъ охтиката; и въ онѣзи конто ц- 
мжтъ тѣлото разслабено отъ умственни у - 
силія, направени от’рано. Въ повечето отъ 
младити момци, които сж въ пьрвіятъ слу
чай, има характеристически знакове които 
гн нѣма обаче въ тѣзи за които стана при
казка: една сърдитость на характеръ, коя
то пронзлазя отъ ослабеніето на нервитп; 
силни душевни вълненія дори и до запла- 
ченія, безъ особнн причини ; начумереность, 
страхъ, невнимателность съединени съ внѣ- 
запни плашливи движенія, безспокойствіеи 
стенаніе; леснотія за да са причервявжтъ 
когато са говори за нѣкой работи. Презъ 
часовети на ученіето, ній виждами тѣзи 
дѣца да глѣджтъ постоянно учительтъ и 
да показвжтъ едно вниманіе което е само 
за очи; защото тій незнаятъ никоги онова 
за което става приказка. Ній забѣлѣзвами 
още въ тѣхъ едно здраво дѣйствіе отъ раз
вратеното имъ воображеніе, когато четжтъ 
нѣщо което възбужда сластолюбіето ; тій са 
стрѣскжтъ отъ сѣко внезапно нѣщ о; т ійи- 
мжтъ въ нѣкой дни, въ нѣкой часове духътъ 
си по тежъкъ отъ колкото въ другити ; тій 
показвжтъ горчевина на сьрце; и харак- 
терътъ имъ са разваля, нѣщо което до- 
казвжтъ отъ желаніето, завастьта, отъ на
въсената вънкашнпна н отъ единъ злобенъ 
духъ. Въ иась са ражджтъ подозрѣнія, 
когато виждам и единъ. младъ- момъкъ да е
наклоненъ къмъ осамотеніето, къмъ стра- 
неніето отъ веселити удоволствія и шум- 
ливнтн игри; и да показва една прѣкалена
страшливость. Сжщити безспокойствія ста- 
вжтъ, на една още по голѣма степень, ко
гато младити момци стоятъ много врѣме 
въ тьмни мѣста, въ нуждиицити; когато 
стоитъ неприлично; когато са мьрджтъ че
сто и люлѣятъ най много краката сп; ко
гато турятъ ржцѣтн сн въ дрѣхити, подъ 
врьхнн облѣкла, халати, легла отъ пера; 
когато пщахътъ имъ ся измѣна много; и 
най сетнѣ когато обичятъ да 1 стоятъ на 
леглото повече отъ колкото трѣбува за 
сианіе; и че лѣноегьта и тжгата са по
казвжтъ като туку що станжтъ отъ сънь.

Въ сѣки случай, и като са повьрнемъ 
пакъ вьрху прѣдпазваніята които трѣбува 
да са земжтъ, ній ще припоржчимъ още 
да са възбранява между младити момци 
отъ сжщіятъ полъ едно твьрдѣ тѣсно, твьр
дѣ тайно сношеніе, ній можехмн да кажемъ 
страстно: ній не трѣбува да ги оставями 
твьрдѣ често сами, и да имъ познолявами 
да са раздѣлятъ отъ другарити си. Нъ вьр
ху тжзи точка бла гора зуміего е нужно : 
ній мыслимъ че нѣма нищо за страхува
ше въ едно сношеніе отъ този видъ, ако 
душата е чиста и характерътъ безъ ле
ке. Ако исками да възбраннмъ на младити 
момцн другарството съ пріятелити имъ, ній 
ще направимъ злото по голѣмо; защото 
като имъ дадемъ мысьльта за единъ про
тивоестественъ грѣхъ, ній ще докарами тък
мо онова което исками да избегнемъ. А - 
ко голѣмото пріятелство на мнозина отве
жда къмъ неприлични мѣста, трѣбува да

НАРОДНЫЙ) г:и ЧИТАЛИЩА.
Изъ отечеството ни катадневно ся ос- 

новавжтъ таквизи полѣзни за народа ни 
завѣденія; конто, всичкытѣ почти работятъ 
за просвѣщеніе™ му, безъ никаква раз
лика паі' управленіе™ си. За туй и ній ка
то сме единъ отъ членоветѣ на таквози е- 
дно отъ пьрвостепеннытѣ читалища, забѣ- 
лѣжвали сме нѣкой мжчнотіи за постирц. 
ніето на тъзи обща цѣль, отъ досегашньо- 
то управленіе на тѣзи заведенія, кое- 
то и ни е подбудило да земемъ перо въ 
ржка за да начьртаемъ въ кратко нашнтѣ^ 
взрѣнія, въ ‘отношеніе на тѣзн святи за 
насъ завѣденія: като изложимъ по напрѣдъ 
мжчнотііггѣ, които ся срѣщатъ даже въ 
всѣко отъ тѣхъ. Прочее всѣкішу е из
вѣстно че тій иматъ неограничено число 
членове, които гп съставляватъ ; и всички 
иматъ равно право въ засѣданіята имъ 
да гласоподавжтъ за сичко което имать за 
прѣдметъ. Доста читалища има вече кои
то да броятъ повѣче отъ цетдесеть или о- 
семдесетъ редовни члена, събрани отъ ра- 
знитѣ възрасти на гражданытѣ си и съ 
разны въепитаніи: тъй да кажемъ; защо- 
то, много примѣри ни сж го доказали, и тѣ 
ся явнп: онѣзи които сж изслѣдовали рѣ- 
довно засѣданіята на едно отъ тѣзи завѣ
денія иматъ точны познанія, за това кое
то казахме.

Въ засѣданіе ся събиратъ доста отъ 
чнталищныгѣ членове и за разискваше на 
нѣщо което ся касае до цѣльта му, было 
то важно или не изискватъ ся цѣли мѣси- 
ци за рѣшаваніето му, поне на думы; нъ 
за полаганіето му въ дѣйствіе іоще нѣ-^І 
колко мѣсица трѣбатъ и то Богъ знае да 
ли ще стане! и за доказателство на то
ва иѣка почитаемытѣ читатели разгьрнжтъ I 
на едио кое да е читалище иротоколыг* 
и тій ще видятъ че презъ цѣлата година сж 
ся завършвали петь или шесть работы, за ; 
конто,- презъ теченіето на туй врѣме ся : 
ставали и на нѣколко партіи членоветѣ на ; 
това за вѣденіе, за до рѣшаваніето на тѣ- ' 
зи нѣщ а; и то нѣкой отъ тѣхъ  положена ; 
въ дѣйствіе адругытѣ останали да чакатъ ; 
второто си дорѣшаваиіе или за допжлва- \ 
ніе на протокольной сж записани за да не 
имъ ся развѣватъ празны лпстоветѣ, мо-. \ 
же и за примѣръ на по гомцитѣ ни и тѣ  да 
земжтъ мѣркы! Ній по-горѣ казахми че за 
доискарваніето на годината членоветн имъ 
ся раздѣлятъ на нѣколко партіи за конто сме [ 
често чували да имъ ся изспѣва вѣчна память; г 
таквызи партіи са ражджтъ отъ зломысліе- | 
то на нѣкой отъ членоветѣ, конто, за да 
постигнатъ плана си за нѣщо привличятъ ; 
нѣколко отъ братіята си съ конто съдѣЙ- 
ствуватъ за постигнуваніето на цѣльта 
си и това е което здравомыслящія не от- і 
хвьрга. Понеже събранытѣ членове на е
дно отъ тѣзи завѣднія впередъ нази дѣ
лятъ ся на три степени тоесть на учени 
въеіштани, полоучеші невъепитани и не 
учени, отъ тѣзн вторытѣ и послѣднытѣ на- | 
дминуватъ числото на пьрвитѣ и тъй въ по- : 
знаніето си мжчно ся съгласявжтъ въ читали- 
щнытѣ дѣла и по тъзи причина появяватъся 
въ несъгласяваніе на нѣщо — партія за 
които помѣнахмы по горѣ и тѣзи партіи всѣва 
по свое щекіе иска да наложи мнѣніето си 
было то право или не: и тъй разискус- 
міятъ прѣдметъ остава днесь за днесь у-і ги надзиравами строго и да ги раздѣлами;

: защОго явно е тогась че пма поне единъ і трѣ за утрѣ, до дѣто пай сетнѣ ся нзгу 
виноватъ. би или рѣши на бѣла книга; и таквизи не-

полезни партіи за едно читалище ставятъ
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причина за обезсьрчяваніето на мнозина 
отъ членоветѣ му и нсчезнуваиіето на ре • 
вностьга имъ къмъ това завѣденіе, отъ 
което е произлизало нѣколко годишното в̂ мъ 
заспиваніе на нѣкой отъ тѣхъ, до гдѣто 
да ся сдобятъ съ пови сили за пола- 
гаиіето му на новъ животъ. По тѣзп при
чини Г-да читалищны братііж не ся или не-' 
можятъ да намѣрятъ ожндаемата си хра
на и единъ по единъ лппсувятъ за пзви- 
нѣніе; че нѣматъ врѣме да слушатъ пар
тизански прѣнія и други безполѣзнн нѣща.

Прочее като ся явпп прнчинытѣ дѣто 
не ся успѣли до сега нашитѣ читалища и 
на които народътъ ни дьржи всѣкогашь 
обьрнатн очитѣ си напразно за да види 
плода на достойнытѣ си младежи които ги 
съставляватъ, ній мыслимъ че врѣме е ве
че за да ся положи единъ по добъръ рѣдъ 
на тѣзи завѣденія, като ся прѣобьрне до
сегашното имъ управленіе по този начинъ; 
І-о  Отъ многобройнытѣ членове на едно 
читалище, да ся избиратъ по вышегласіе 
дванадесять лица, които да ся отличаватъ 
по способностьта си отъ другытѣ, и на 
които да ся възложи цѣлото читалищно у- 
правленіе за една година, конто да си из
биратъ единъ прѣдсѣдатель, касіери, писари 

• библіотекари сами изъ помежду си. Засѣ- 
даніята имъ да ставятъ всѣка седмица, о- 
свѣнь когато не присжтствувать полови
ната отъ тѣхъ ; нъ за по добрѣ е щото 
които по разны причини неможатъда при- 
сжтствуватъ на нѣкое засѣданіе да назна- 
чаватъ на мѣстото си други нѣкой отъ чле
новетѣ, който не е отъ числото имъ и съ само
ръчната му подписка, да гр опълномощяватъ 
за пълно гласоподаваше и всѣкогашъ да ся 
записватъ читалищнытѣ рѣшены дѣла как- 
то и сега въ протоколытѣ които да сѣдатъ 
отворени за всичкытѣ други членове и да 
ся земе по критика всичко онова което не е 
съобразно съ цѣльта на читалището отъ 
послѣднытѣ; които, като извикатъ отъ по
между си извънредни засѣданія за разглѣ- 
жданіето му, въ това засѣданіе да не при- 
сжтствуватъ освѣнь назначенитѣ лица, послѣ 
това ако ся намѣри по вышегласіе нѣщо не 
съобразно съ цѣльта му да са отхвьрга 
отъ сичкыгѣ или като е добро, да си о- 
става тъй и то ако на дм и ну ватъ выше- 
гласіята за него. 2-ро Тѣзи послѣднытѣ да 
иматъ въ всѣки три мѣсица по едно засѣ
даніе, въ което да си заплаіцатъ помощь- 
та си и за написваніето на нѣкой члено
ве съврѣменно да разглѣдватъ какво има 
да ся изработили пьрвитѣ на които е въз
ложено читалищното управленіе, като га 
подпомагатъ съ помощьта си за постигну- 
ваніето на гонимата имъ цѣль. З-о Слѣдъ 
истичаніёто на годината да става извън
редно засѣданіе за всичкытѣ членове,, въ 
което да ся дава отчетъ за читалищнытѣ 
дѣла, които е свьршило прѣзъ теченіето 
на годината тъй сжщо както и да ся размышля- 
ва за по добріятъ му нанрѣдъкъ, послѣ като 
ся избиратъ и други еще 12  лица заедно 
съ пьрвытѣ да ся полагатъ подъ вышегла
сіе сичкитѣ наедно и тогазъ конто ся отъ 
тѣхъ избиратъ да земятъ нзново читали
щното управленіе ; нъ да нѣматъ право 
да управляватъ повече огъ три годины и 
по този начинъ ній сичкіі ще имаме да ся 
надѣваме за по добъръ успѣхъ на нашитѣ 
читалища и което ще възроди желаніе въ 
всѣкнго отъ членоветѣ имъ да ся трудятъ 
за улучшеніето имъ. Прочее ній молимъ 
сичкити наши читалища да земятъ подъ 
вниманіе това наше мненіе. А. Въдчевъ.

ИЗВО ДИ О ТЪ  Д О П Й С ІШ Т И  Н А  “ Т У Р Ц ІЯ ,,

ІІЙ Р О Т Ъ  2 9  юнія. Като прочитахъ сѣкога і 
вѣетпицитн никога не цѣхъ вшкда.іъ нѣкоя допис
ка отъ тоя градъ за каквато и да с работа и ми- 
с.ісхъ може да е не кое малко селце-за това и 
предъ публиката не с \ явяватъ ; по по случаю те
зи дена като ма принуди работата за ду отида въ 
тоя градъ азъ вйдохъ че билъ единъ много до
бъръ градъ еъсъ 3 0 0  и повече села чисто бъл
гарски, въ града вътре има 2 у  чилища съсъ 2 5 0  
ученика съсъ 4-ма учители, нъ какви учители 
само колко да ие са празни училищата. А  пакъ 
общината за пея хнчь не питайте и кояго би об
щина имала нужда отъ уставъ и други урежда- 
ііія пека са отнесе до шіротската, тука е всич
ко мевжудъ, тука са общината збнра у  едно ка
фене и то отъ едно неоіірёделѣно число хора 
защото е каФеие тамо ще чуе човѣкъ най гнус
ни думи испомежду си да говорятъ а пакъ сь- 
гласіе даще господъ. Училищата никой не по- 
гледнува и те с» на заиустеніе л пошли. Нъ споредъ 
турската пословица (биръ кервацъ калаузъ гарга
олдуктанъ сора о ке р ва ц ъ ...............) Тоя градъ
но несъгласіе надминува и най малкитп села. А  
пакъ владиката като иамерилъ хубаво време (дето 
казватъ куртъ буланъкъ хаван северъ) той нра
ви едни рабоги както са научихі дето гнусъ на 
е да гы цйшя тука. Нъ дано са поправеше и той 
и общніыта и да си наредатъ училищата съ по 
добри учители така и съсъ дѣвичееко училище и 
съсъ читалище защо това е най големіятъ срамъ 
на единъ градъ или село. Единъ пътникъ

ГО РН Я  О Р Ѣ Х О В И Ц А  5 юлія. На 2 0  іоній 
са започенахя испитыгѣ на ученицитѣ отъ двѣтѣ 
учебны заведенія мяжко и женско. Въ недѣля 
послѣ Божеотвенната служба изтечи са доста на
родъ въ мъжкото училище и преди да започене 
исиытаніето, единъ отъ ученицытѣ въ отдѣлнія 
кіасъ  изрече едно твърде трогателно словце вьр- 
ху длъжіюстьта на роднтелнтѣ за да въспигватъ 
както сыііовстѢ тъй и дъщерытѣ си въ науката 
защото Добрата бадящность зависи отъ иросве- 
тены и образованы сынове и дьщеры.

Слѣдъ това са започена исиытаніето на учени- 
цытѣ въ отдѢЛііый класъ на слѣдуюіцытѣ предмѣты :

1, Пространенъ катихизисъ • 2 , българ. исто
р ія ; 3 , Всеобща исторія; 4 , Бъл. Граматика; 
5 , Географія ; 6 , Аритметика: 7, Естественна 
исторія; 8 , езыцы Турокы  Френски и Неясны; 9 , 
Красиоііисайіе. Ученициіѣ отъ приготовнтелнѳто 
училище са исшітахя 'отъ Законъ Божій, свещ. 
Исторія, Аритметика Чистописаніе и свободенъ 
прочитъ.

Предметыгѣ надѣвицытѣ на конто са. йснытва- 
хя бѣхя слѣдую щитѣ : Законъ Божій, Българ. гра
матика,; Българ. Исторія, Свещенна исторія, Ч и 
стописаніе и рукодѣліе.

Тъзн гбдишііытѣ испытанія въ градеца ни ста
нахъ по редовно и успѣхытѣ на ученицытѣ и отъ 
двата пола задоволих» присътствующитѣ. Но това 
ми са виде много чудно че классическыя учитель 
като четеше распйса на ученицытѣ си, кой кол
ко е отсътствуватъ за въ 7 мѣсяцы растояніе, 
че Нѣколко ученицы за въ 7 мѣсяцы отсътству- 
валіг: по 6 0 -7 0  денье и ако въ разстояніе на 
това вр&ме е имало и 6 0 -7 0  и разницы, іцё са 
кажи че такъвъ ученикъ слѣду валъ само 7 0  де- 
ньё’, и тогава кой е виноватъ, дѣто такавъ у -  
ченикъ неможилъ да са ползува отъ ученіето си.

Йспытаніята траяха отъ 2 0  до 3 0  юній, тука не 
иазначавамъ въ кой день какъвъ предметъ с» са 
испытвалн учени ц ы !в ; защото го внждамъ за из
лишно.

Въ сряда на 3 0  юній раздаваньето на награ- 
дытѣ на отдичныгѣ уленицы и отъ двата пола ста 
на тържественно. Учндищнытѣ стан па ново съ- 
зиданното ни учебно заведеніе едвамъ можихя да 
побѣрягъ ревностнытѣ и любопытны посетители 
маже и жены.

Преди да са започене раздаваньето на пагра- 
дытѣ, изрѣкоха са три слова предъ събранный 
народъ.

ГІьрво дьржа скаска класическый учитель Р. 
М. Радосливовъ вьрху важностьта на наградытѣ 
и чрезъ кой начинъ са тѣ добиватъ, и за посте
пенното развитіе на уметвенната человѣческа си 
ла чрезъ науката.

Второто слово са изречи отъ Гжа Тинка Стой
чева. Сьдьржаніето на словото й бьше това за 
нужностьта на едно бладѣтелно женско друж ес
тво въ градеца ни и за неговытѣ свѣти прѣд- 
пріятія.

Добрѣ ще направятъ нашитѣ почтенны граждан
ку , ако подражаетъ примѣрътъ на своитѣ сестры 
изъ отечеството ни. Въ такова отношеніе съ ста- 
раніето па това тѣхно женско благодѣтелпо /*ру- 
жество, ще спомогиатъ много за умственпото раз
витіе на тѣхнытѣ дъщеры.

Третьото слово са изрече отъ младыйа нащь 
ревностенъ иатріотішъ Г. В. К . Гранчарова 
като направи сравненіе съ нашитѣ вече заста
рели а отъ мо.пта си ііочты излѣзлы художес
тва, съ искуснытѣ художеста на Европейцы, отъ 
това извлече заключеніе, като каза най послѣ, че 
времето вече е дошдо, че трѣба да додемъ въ 
съзнаніе за да ирнгърнемъ съ ревность науката, 
защото безъ ію ш  много голѣмы злочестины ни 
очакуватъ, ако исканы де гы избѣгнемъ трѣба да 
залегаемъ енергнческы за просвещеніето си.

По тозы начинъ са свьршихж йспытаніята на 
ученицытѣ тъзы година въ градеца ни.

Ш Г В В Е Н Ъ  10 юлія. Въ брой 2 4 -ій  на Ма
кедонія » подъ заглавіе Г І ж т у в а н і я ,  една до
писка описва подробно нѣчта, които не с» стана
ли въ градътъ ни. Тія нѣчта като извѣстни на 
правителството, както и да е, полека лѣка щ»тъ 
с» оправжгъ. Колкото съчувствуваме на допи
сника за изложеніето на работитѣ или на тоя 
който го  е диктовалъ, толко отъ друг» стран» 
се докачани отъ пристрастното перо на диктова- 
теля, който е излѣзалъ извжнъ крага въ изложе
ніето си. И то гдѣто докачя лично нѣкое си 
лице, именно Г-нъ Теодоръ Вацовъ, за нѣго тія 
нѣчта с» совсѣмъ лажливи и гнусни за слушане; 
зачто Г-нъ Т. Вацовъ е познатъ на всичкн ни как
то и на самый дописннкъ, но сега гдѣто иашія 
лукавъ дописникъ говори за нвкой нѣчта, то е 
нроклѣтат» негова завистъ която е искони. За 
жалость, тоя нашь младъ драскачь е лишенъ отъ 
способность, нѣможемъ да му спомогнемъ друго, 
освѣнъ да го иосъвѣтоваме да не става мекере 
на всякого, зачтото като младъ, исканы да баде 
той самостоятеленъ и опитенъ въ вснчкитѣ рабо
ты, зачтото таквыя допискы не го нрѣпорачатъ ос
вѣнъ за едно не способно и вѣтърнкчево саще- 
тво, и дори орадіе на Г-на прасоядеца Маринчо 
Петровъ чорбажіята на когото е много мачно, 
че ііѣможа да сполучи цѣл ьта си, сирѣчь да испални 
мисіята си, като иревлича народа къмъ Г-на М. 
Петрова за да го доятъ като овца. О ! колко са 
сладки прасетата и свѣтлити 2 0  Франги и прочійти.

О ! колко е жално да глѣдамъ таквива млади 
момци които гірѣдъ хората говоратъ за успѣха 
и за просвѣщеніето на народа, а пакъ да ставатъ 
превьрженцп и мскерата на такавъ лошь скотъ, 
и да са впущатъ въ нѣговитѣ лоши обичай на 
което нему е най превъсходно, . любимо, да ля- 
жатъ клѣтите села дабничены и дѣсивчени, да са 
дигатъ противъ Г. Т . Вацрвъ, человѣкъ добъръ 
н честенъ който е заслужилъ въ града ни, и ио- 
знатъ на нашиты граждане. Т . Бацовъ нѣма нуж 
да отъ чужти ниви, та да грабе съ сила отъ даб- 
ничени и дѣсевчени нивитѣ имъ безъ правда.

За Г-нъ Т. Вацовъ гдѣто са напада, и че не 
защпщавалъ и не помагалъ на хората, то за него 
Г-нъ дрниснцкъ са разгнѣвилъ много, че не му 
помогналъ да си отърве воденичката нъ что да 
стори Г-нъ Т. Вацовъ, когато нритѣжятѳля на 
воденицата е совсемъ некадаренъ момакъ за нищо 
и съ други думи да рѣчемъ, дюпяданъ хабери 
ю ктуръ ; но само и само ся гордѣесъ контлукъ си.і 
Казва пословицата « отхрапи куче да та лай. >» Т уй  
е то злощастнія нашь дописннкъ. Г-нъ Т . Вацовъ 
са е намиралъ на сичкиты добри,'работы; той е 
человѣкъ българинъ родолюбивъ, почтенъ, и по 
възможности доброжелателъ, а това на сичкиты 
граждани е извѣстно, той е работилъ тварде до
бре относително до училищата ны ; той ничто на
родно не е развалялъ; по т$зи добри нѣгови ка-> 
чества той упражнява едно вліяніе въ града ни, 
за което прѣварженцити на чорбаджи М. Петровъ 
нѣмогатъ да търнатъ. И  поискаха чрѣзъ печата1 
да го пападнатъ безмысленно. Нѣка Плѣвненска- 
та община и сичкити граждани садятъ за иапа- 
деніятавъзъ Г -наТ . Вацова което имъ е най драго.

ЛОВИЧЬ 25  юнія. На Дѣда Ловчу като му 
предложилъ съборътъ за епархія Софія, че катб 
му ся СофіянытѢ (види ся) неотговорили пріетъ 
ли е или не, а той тутакси обнародва въ Вѣст.
« Македонія» двѣ свпдѣтелства отъ Ловичь и 
Орхалето, конто му служили и за възвращеніе- 
то му на Ловчянската епархія.

Спѣшна работа. Ловчянете ся казали еднажь за 
^винаги че не е Н. И . за Ловичь веке, но спо-



рѣдъ новіятъ законъ (Бъл. Уставъ) тѣ когото 
щжтъ ще си изберетъ. Онези свидѣтелства кон
тракти ли ся та толкова упованіе на тѣхъ и и» ? 
на и контракти да бѣха быле, когато единъ чу- 
лѣкъ ся повръща отъ думжтж си споредъ нѣка- 
кви си причини, то ся разумѣва чѳ причинытѣ 
оправятъ всичко, та, заради туй Дѣдо Ловчу -не 
му трѣбува да пиши на писарьтъ си да тегли 
тогосъ и оногосъ на Честното Правителство; за- 
щото е за Н. П . срамота таквизи глупости да 
прави, и да ся давОсватъ— за нищо и никакво 
съсъ черковнытѣ ны епитропи.

Слава Б о гу , мыслимъ че смы ся отарвали отъ 
гръцката патрикана па то смы быле измамены! още 
сме си быле въ тинята ! « Такъвъ пастырь ни 
прилича да татри хората по конака. »

Зная че сте добъръ и ще напишите съсъ си
лата на тискалницата, което съмъ съ перо на
писалъ за да чуе свѣтътъ. Единъ чулѣкъ.

Т Р Ѣ В Н А . Една дописка отъ този градъ ни 
извѣстява че на 2 7  юнія, Омеръ Февзи паша, 
главенъ управитель на Туна Вилаетъ, посѣтилъ 
Трѣвна и приглѣдалъ радницити отъ каменни въ- 
глища които са открыха въ околностити на този 
градецъ, тай както и шосето което са прави и 
което трѣбува да свърже единъ день Дунавскіятъ 
Вилаетъ съ Едирненскіянтъ Вилаетъ. Трѣвненци 
направили едно горѣщо и симпатическо пріѣманіе 
на Омеръ Февзи наша. Н. Прѣвъсходителство 
пріѣлъ нѣкой отъ пьрвенцити и священницити отъ 
този градецъ, распиталъ ги за поминъкътъ и ну- 
ждити имъ и увѣрилъ ги въ сащото врѣме че ще 
даде потрѣбнити заповѣди щото захванатото шосе, 
което занимава сичкити жители отъ околностьта 
да са искара до есень. Дописникътъ ни свършва 
като са надѣва че туй обѣщаніе на Валіята ще 
са тури въ дѣйствіе колкото е възможно по-ско
ро ; защото, притуря той, сичкіягъ поминъкъ на 
околнити жители почива върху шосето което са 
е захванало и което шосе само ще може да да
де животъ и движеніе на мѣстпити произведенія 
като имъ отвори исходи въ Цариградъ и по дру
ги мѣста на Турц ія . Колкото за насъ, ній [вѣрвами 
че надѣждити на Трѣвненци не ще останжтъ суетни.

СЛОВО приказано отъ Г-жица Елена Зла
танова при пспитаніето на ученицити
отъ дѣвическото училище въ Плѣвенъ:
Чадодюбиви родители и дсстопочтенни Господа,

Днѣсь е вече послѣдніятъ день въ коііто сте 
са събрали синца за да видите успѣхити въ на- 
укити ни, които сме слѣдували цѣла една годи
на, но незная дали останахте благодарни отъ насъ 
или не. Заради това съ особно удоволствіе азъ 
ся считанъ за честита, като излизамъ прѣдъ васъ 
отъ страна на всички мои съученици за да по 
благодаря, на нашити родолюбиви благодѣтели, и 
вамъ достопочитаемо училищно настоятелство, за 
вашити неуморими и непристнани трудове които 
сте полагали за- нашето образованіе. Зачтото ако 
и да имаме наистина родители, които трѣбаше 
да ни настояватъ на това свѣю  дѣло, изучваніе- 
то и просветеніето на своитѣ чада, но повечето 
отъ тѣхъ като останали въ невѣжество по при
чина на тогавашнити обстоятелства и като немо- 
жаха да познаятъ каква полза произлазя отъ уче- 
ніето, тѣ никакъ не обръщали вниманіето си вър
х у  науката която слѣдваме въ училището. Но 
при всичко това никой не може да обвѣни тѣхъ, 
защото тѣ не сж виновни но злочестната сждби- 
на на нашіятъ милъ народъ, който до скоро е 
былъ потжпканъ: ‘отъ тѣжкото иго на грькоманити.

Обаче утѣшяваме са като си умяваме съ при
знателно сърце че тай да рѣчемъ вмѣсто тѣхъ 
имами други втори родители, тѣ са нашата родо
любива и достопочитаема черковна община, която 
съ честити си посѣщенія насьрчяваше ни съ оте- 
честволюбивити и съ умнити свои наставленія и 
съвѣти, повече и повече распалваше ни къмъ у -  
ченіето, съ изряднити свои поущренія и ни нре- 
готвюваше да станемъ съ врѣме достойни дъщери 
на Българскіятъ народъ и добри майки.

За сичко това ній като неможемъ да остаиемъ 
равнодушни къмъ тѣзи ваши поущренія, осѣщаме 
себе задлжжени да ви изразиме голѣмата си бла
годарность поне съ нѣколко думи само молиме, 
ви покорно имайте сжщото великодушно снисхо
жденіе къмъ васъ, които до сега въ отношеніе на 
недостатъцити ни сж са срѣщади. Вѣрвайте ни, че 
можатъ други и по краснорѣчиво да ви искажятъ 
миссіята си, нъ струвами са, че никой не ще е

въ състояпіе да осѣти толкось джлоока въ сър
цето си признателность съединена съ радость огъ 
колкото ній къмъ своити уважаеми благодѣтели.

Мыслимъ още да ви по благодаримъ за тѣзи 
награди съ нохвалнити си листове които ни са 
давжтъ като знакъ и похвалж на успѣхити н и ; тѣ 
ще пи напомнятъ сѣкоги нашити млади години въ 
училщето. А  къмъ вази Господжи учителки които 
сте полагали голѣми трудове и неуморими старанія 
и попеченія за нашето изучваніе, ній имаме крайно 
да ви признателствувами.

Освѣмь това бждете снисходителни и велико-, 
душни да ни опростите за сичко което сме ви 
досадили съ повѣденіето си или дѣто сме ви раз- 
гнѣвявали ио нѣкой нжть съ незнаяніето на уроцити 
си. Наконецъ нѣка са помблимъ на Преблагаго Бога. 
Прѣдвечній Боже създателю нашъ, Ти свѣтъ ис- 
тинній иросвѣщавай всякого человѣка, Ти поглѣ- 
дни съ милостивою си око на насъ смирените твои 
раби и укрѣпи нашего царя Султанъ Абдулъ 
Азисъ на дьржявнія му прѣстолъ, койго е покро- 
вителъ на паукыгѣ, подайму миръ, любовь и съ- 
гласіе между гражданитѣ ни за прѣусиѣваніе въ 
добри дѣла, подкрѣпи училищното настоятелство 
въ стараніе го му, и улѣснявай трудноститѣ му 
за достигваніе на общжтж цѣлъ. Ти дѣто си пра- 
тилъ свѣтаго твоего духа, всити Апостоли отъ 
прости рибари направилъ си ги премудра учите
ли, проводи и намъ сила и почощъ отъ свѣтаго 
твоего жилища, както да можемъ удобно да про
дължаваме нашето поприще въ слава и честь на 
прѣовѣтото твое име.

С Ъ Б Р А Н ІЕ  Н А  З А  КО Н И Т И  НА Т У Р 
СКО ТО  Ц А Р С ТВ О .

Тѣзи дни излѣзе едно обевленіе за напечатва
ш е въ едно тѣло на сичкити закони, устави, ви
соки заповѣди и наставленія които служитъ за у - 
правленіе на турското царство въ гражданско, ад
министративно и съдебно отношеніе.

Тозн сборникъ на турскити закони и нареди ще 
са издаде на български отъ Г . Христа С. Арна
удова съ помощьта и съдѣйствіето на много па
ши учени и опитни мжже.
—Този трудъ е най важніятъ и най полезніятъ 
отъ трудовети съ които сми са занимавали отъ 
тридесети години пасамъ, и колкото за насъ, ній 
неможемъ освѣнь да похвалимъ този нашъ съо- 
течествешшкъ за туй негово благородно и па- 
тріотическо прѣдпріятіе.

Относително до прѣводътъна дѣлото, ній можемъ 
да кажемъ че языкьтъ койгоса е употрѣбилъ въ 
този прѣводъ е доста чистъ и ясенъ.

Беспорно е че тжзи книга е и еобхош іа  за 
сичкити класове на обществото ни, защото да по
знава човѣкъ законити на мѣстото въ коею  жи
вѣе, то ще рѣче да знае да си приготвя благо
състоянието. И  наистина какъ мояе единъ граж
данинъ, единъ търговецъ, единъ земледѣлецъ да 
брани своити интереси и свободности, ако не 
проумѣва законити на страната си.

И защо да не го исцовѣдами ? Много неправ
ди и злоупотребленія не са поправятъ, и причи
ната на тѣзи непоправленія ож самити жители ко 
ито не сж кжджрни да ги излагжтъ законно дѣ
то трѣба.

Отъ друга страна, кой не знае че много на
ши съдници изъ обіаститн, оп лишенія на позна
нія на законити, сж принудени да погажджтъ тѣ
зи които отивжтъ но сждъ.

Ако законити са знаяха отъ едната и другата 
страна, първата щѣше да настоява за приспосо- 
беніето на тѣзи закони и втората за точното имъ 
испълненіе.

Ній ще прибавимъ още тука че ній живѣЙми 
днѣсь на една еиоха въ която трѣбува да смѣ
тами върху познаніето на законити, защото отъ- 
сега сичко ще са върши и иостъпува споредъ 
законити. Хатжрътъ и » арката » сж празни думи 
за налрѣдъ.

Подъ тжзи точка на зрѣніе, дѣлото, на Г. Хр. 
0 . Аранаудова заслужва насьрченіята на сичкити 
разбрани Българи и ній са надѣвами че то ще 
намѣри едно симпатическо пріѣмаміе въ тѣзи но- 
слѣднити.

-  — --------------------------

ПОЛИТИЧЕСКО ПРИГѴГВДВАНІЕ. 
Ф Р А Н Ц ІЯ , Оконостити на Парижъ ще 

са освободятъ скоро отъ пруското зани
маніе: едно годѣмо количество вагони са 
вьрнахж. На 26 (н.) са заплатилъ мнліяр-

да на когото срокътъ ся опрѣдѣли За 
свьршваніето на годината. Испитътъ коц. 
то са направи отъ народното събраніе 
подтвьрдилъ значителни злоупотребленія въ 
провизіити презъ обсадата на Парижъ.

РУМ Ж НІЯ. Една криза е която виси ту- 
ка. Князь Карлъ не е расположенъ да под
пиши погодата за желѣзнити пятища. Ми. 
нистрити заплашвятъ да дадятъ сичкн’ос- • 
тавката си, ако постоянствува да отказва, 
И  ако князътъ срѣщне нѣкой мячнотіиза 
да състави единъ новъ кабинетъ, той ще 
са откаже отъ тронътъ.

Д Р У Ж Е С Т В О  Н А  Т Р А М В А И Т И  ВЪ  
Ц А Р И Г Р А Д Ъ .

И З В Ѣ С Т І Е .  I I
Извѣстява са на публиката че Трамваити ще 

захванжтъ да работятъ върху линіята отъ Азапъ- 
Капія до Бешинташь на 1 9 /3 1  юлія 1 8 7 1 , слѣдъ 
обрядътъ на освѣщеніето имъ.

Пьрвіятъ вагонъ (кола) ще трьгнува сѣки день 
отъ Бешикташь на 6 часа и 3 0  минути сутринь- 
та по европейски (които отговарятъ на 11 часа 
и 10 минути по ту р с ки ), а послѣдніятъ вагонъ 
ще трьгнува отъ Азанъ-Капія на 7 часа и 20 
минути по европейски (конто отговарятъ на 12 
часа по турски .)

Отиваніята ще ставжтъ на сѣки 2 0  минути отъ 
Азапъ-Капія и Бешикташь.

Тариф а на линіята отъ Азапъ-Капія 
до Бешикташь.

мѣста
Първо Второ

Отъ Азапъ-Капія Отдѣленія
до Кабаташь . .  . на 4 0  пар. 20 пар.

Отъ Кабаташь возеніе
до Бешикташь. .  .

Отъ Азапъ-капія
до Бешикташь. . . .  цѣло возеніе 80 „ 4 0  „

Господа пжтиицити са умоляватъ да искжтъ 
отъ кондукторити единъ билетъ за мѣсто срѣщу 
плащаніето на возеніето н да дьржятъ този би- - 
легъ въ нужно врѣме на расположеніето на при- 
гледницити и началницити на станціята на линіята 
додѣю са свьрше возеніето.

Пакетити които тежжтъ до 10 оки или които 
сж твьрдѣ голѣми ще са отказвжтъ.

В А Ж Н О  И З В Ѣ С  ГІЕ . Понеже тѣзи дни ни ста- 
нахж нуждпи 7 броя отъ 1-вата година на « Т у р 
ція » сирѣчь брой 4 0 , 4 1 , 4 2 , 4 3 , 4 4 , 4 5  и 4 6 , | 
ній молимъ тѣзи отъ добрити си спомоществова
тели които бы имали горѣ-показанити бройове или 
само брой 4 1 , 4 2 , 4 3  и 4 4  да ни ги испратятъ | 
съ първа поща. Ній са обѣщавами да имъ ги вьр- 
нимъ слѣдъ два мѣсеца най много. Ній са обѣща
вами още) да| подаримъ на лицею коею  бы ни 
испроводило или прѣдставило рѣченнити бройове, 
двѣ годишни теченія отъ вѣстникъ « Т урц ія . »

ОСМАНСКЬГРВ ЗАКО Н Ы .
Или пълно събраніе на османскытѣ законы,

Уставы, Высокы заповѣди и наста- I 
вленія на Османската Имперія.

Преводъ отъ Турскы на Българскы. 
Първо изданіе.

Отъ Х р. С. Арнаудова.
Иечатаніето ще почне въ начялото на идуща

го септемврія. '  р
Ц ѣлою  имъ тѣло ще състави около 8 0  печат-

ны колы въ осмакъ.
Щ омъ ся отпечятвать 6 колы, ще ся подвьр- 

звжтъ на книжкж и раздавать на спомощество- 
вателытѣ.

Цѣната на всякж книжкж отъ по 6 колы е по 
8 гроша чисты пары, платены когато ся предаде 
книжката.

Имената на спомоществователытѣ ся пріемжть 
тука при издателя въ Галата, у  Санджкчіитѣ Ле- 
блебеджи сукакъ М  8 ; и при редакціитѣ на 
Българскытѣ вѣстницы « Турц ія  » и » Право, » 
сжщо и при Читалището, по вънъ же при всич- 
кытѣ Господа до конто сж проводены обявленіЯ' 
та и при читалищата.



отъ брой22-ріГі.Р Е Д О В И  А  П Р И Т У Р К А  Н А  В. “ Т У Р Ц І Я , ,
Продава са по 2 0  пари.

Цариградъ, Ю лія 2 0  1 8 7 1 .

Д Р У Ж Е С Т В О  Н А  Т Р А М В А И Т И  В Ъ  
Ц А Р И Г Р А Д Ъ .

И З В Ѣ С Т І Е .

Извѣстява са на публиката че Трамваити ще 
захванятъ да работягъ вьрху линіята отъ Азапъ- 
Капія до Бешикташь на 19 /31  юлія 1 8 7 1 , слѣдъ 
обрядътъ на освѣщеніето имъ.

Пьрвіятъ вагонъ (кола) ще трьгнува сѣки день 
отъ Бешикташь на 6 часа и 3 0  минути сутринь- 
та по европейски (които отговарятъ на 11 часа 
и 10 минути по турски ), а нослѣдніятъ вагонъ 
ще трьгнува отъ Азапъ-Капія на 7 часа и 20  
минути по европейски (които отговарятъ на 12 
часа по турски .)

Отиваніята ще ставятъ на сѣки 2 0  минути отъ 
Азапъ-Капія и Бешикташь.

Тарифа на линіята отъ Азапъ-Капія 
до Бешикташь.

Отъ Азапъ-Капія
1
1 Отдѣленія

мѣста

ІІьрво | Второ

до Кабаташь . . .  на 4 0  пар.і 2 0  пар.
1Отъ Кабаташь возеніе

до Бешикташь. # і і
Отъ Азапъ-капія 

до Бешикташь. .. цѣло возеніе 8 0  „  і 4 0  „

Господа пятницити са умоляватъ да искятъ 
отъ кондукторити единъ билетъ за мѣсто срѣщ у 
плащаніето на возеніето и да дьржятъ този би
летъ въ нужно врѣме на расположеніето на при- 
гледницити и началницити на станціята на линіята 
додѣто са свьрше возеніето.

Пакетити които тежятъ до 10  оки или които 
с» твьрдѣ голѣми ще са отказвятъ.

Г . Стане Уваліевъ, родомъ КалоФерецъ, бла
говоли да подари 1 0  турски лири на Българ
ското Благодѣтелно Братство « Просвѣщеніе. > 
Ето единъ примѣръ който заслужва да са подра- 
жае отъ сичкити Българи които желаятъ народ- 
ніятъ ни напрѣдъкъ.

— Миналіятъ понедѣлникъ, Великіятъ Визирь 
пріѣ сичкити посланшщи на чуждити сили.

— Генералъ Игнатіевъ трьгна миналіятъ втор
никъ за Петерсбургъ заедно съ съпругата си.

— Султана благоволи да подари на двама отъ 
лекарити на Аала паша, на едина една табакера 
отъ 1,000 лири на другіятъ 1,000 лири.

— Ш есть вапора съ войска трьгнахя тжзи се
дмица за Албанія дѣто станали нѣкакви смященія.

— Дядо Оджаковъ не млякнува. Въ одна но
ва статія отъ три колони, той са мячи да дока
же че былъ едно врѣме воловарче въ Българія 
и че сега той станалъ правовѣдеъц въ Руссія. 
Понеже имаме намѣреніе да туримъ на мѣсто,

какго трѣбува, извѣтреліятъ мозъкъ на този мяжь, 
ній ще го чакаме да свьрше: Наша дляжность е 
да блясками таквись мнимоспособности съ сичка- 
та енергія на д}пиата си. Колкото за сега ній 
ще са ограничимъ да кажемъ че ако сичкити а- 
вокати които излизятъ отъ рускити правовѣдни 
Факултети ся таквись бълтачіи какго дяда Оджа- 
кова, това ни дава една твьрдѣ бѣдна идея за 
тѣзи високи училища въ Руссія. Нъ не ся кры- 
ви рускити Факултети които ся устроени тяй 
добрѣ както въ Европа: тука е крыва природата 
че е надарила дяда Оджякова съ единъ умъ до- 
стоенъ за воловаръ а нѣ за правовѣдецъ.

— йзвѣстявятъ че чумата са явила въ Пер
сія. Царьтъ и министрити избѣгали по горити. 
Гладътъ правялъ сяіцо тяй голѣми опустошенія 
въ тязи царщина.

— Онзи день, въ недѣля, са захванахя испи- 
таніяга на ученицити отъ училището на Благодѣ- 
телното Братство « Просвѣщеніе » въ Тагавла. 
Огговорити были доста удовлетворителни.

— Вчера Великіятъ Визирь захвана да пріѣма 
дипломатическою тѣло въ еяліята си на Бебекъ, 
и днѣсь той ще отиди на В. Порта за да поѣме 
пакъ високити си служби.

Споредъ телеграФическити извѣстія, житата от- 
скяпнували отъ день на день въ Европа.

— <( Тюрки » са спрѣ за три мѣсеца отъ цар
скою  правителство по слѣдствіе на обнародва
нето на единъ членъ подъ заглавіе : « Ислямътъ 
и Папата. »

— Прочитами въ К  у  р р і е д’ О р я н ъ : « Е - 
динъ бунтъ избухна въ Скутари (Албанія). На 
18  того чаршіята и дюкенити са затворихя. М у - 
сулманскити населенія, водени отъ Фанатици, са 
въоряжихя и искахя уничтоженіето на сѣка но
ва реформа. Трима началници отъ бунгътъ, м у- 
сулманп, са запрѣхя; нъ народа ги истрьгна отъ 
ряцети на сълдатити.

—  Прочитами въ сящіятъ вѣстникъ: Цріѣмами 
важни новини отъ Курдистанъ: Повече отъ сто
тина села са изгорихя отъ бунтовницити; жет- 
вити сящо тяй са направихя на прахъ и пепель. 
Братіята Абдулъ-Керимъ, Абдулъ- Резакъ и Ф ер- 
канъ паша ся началницити на възстаніето.

— Френската комисія вьрху прѣустройствою 
на войската пріѣла новити оснози на войнскіятъ 
законъ който обевява задялжителна службата въ 
войската отъ 2 0  до 4 0  години; войскарити кон
то ся подъ знамити не ще могятъ вече да гла- 
соподавятъ.

И З В Ѣ С Т ІЕ . На 8 того мѣсеца дадохмы съ на- 
шя подписка на С. Ц . три отворены бонове за 
по 5 0  бѣлы меджидіетэ, отъ които единътъ ще 
ся заплати на падежа си, а другытѣ два не ще 
ся заплатятъ, по причина че противъ тѣхъ ся ся 
платили на притежятеля имъ около 7 0  бѣлы ме- 
джидіета, за туй ся извѣстява на публиката че 
каю  ни са представятъ не ще платимъ за тѣхно 
издължеше друго освѣнъ около 3 0  бели меджидіета.

Н. Геновичь.




